

陕西省中药资源普查

工作简报

2018 年第 1 期（总第 1 期）

陕西省中药资源普查领导小组办公室

陕西中医药大学中药资源普查项目领导小组办公室 2018 年 3 月 20 日

目录

陕西省中医药工作联席会议办公室关于印发陕西省第四次全国中药资源普查工作实施方案等文件的通知.....	1
第四次全国中药资源普查陕西省项目启动暨技术培训会在陕西中医药大学顺利召开.....	2

陕西省中医药工作联席会议办公室 关于印发陕西省第四次全国中药资源 普查工作实施方案等文件的通知

中药资源是中医药事业赖以生存发展的重要物质基础，是国家重要的战略性资源。在第四次全国中药资源普查试点工作的基础上，2017 年国家中医药管理局正式启动了第四次全国中药资源普查工作，我省麟游等 24 个区县被确定为普查工作县。为切实做好此项工作，根据《国家中医药管理局办公室关于落实 2017 年全国中药资源普查工作任务的通知》（国中医药办科技函〔2017〕152 号），我省制定了《陕西省第四次全国中药资源普查工作实施方案》，经省中医药工作联席会议同意，印发给各有关设区市人民政府、陕西中医药大学，要求贯彻落实。陕西省中医药工作联席会议负责我省第四次全国中药资源普查工作的组织领导，审定省级实施方案，对

全省普查工作进行督导。陕西省第四次全国中药资源普查工作领导小组办公室设在省中医药管理局，由省中医药管理局及技术依托单位（陕西中医药大学）相关人员组成，主要承担第四次全国中药资源普查的协调管理工作。（陕中医药发〔2018〕8号）

第四次全国中药资源普查陕西省项目启动暨技术培训会 在陕西中医药大学顺利召开



经过充分筹备，认真部署，第四次全国中药资源普查陕西项目启动暨技术培训会 2018 年 3 月 15~18 日在陕西中医药大学校成功召开。国家中医药管理局科技司巡视员孙丽英、中药资源普查领导小组办公室工程师景志贤，陕西省中医药管理局局长马光辉、医疗科研处处长袁瑞华，陕西中医药大学校长刘力、副校长唐志书，西安交通大学、西北农林科技大学、陕西师范大学、西北大学、陕西中医药大学、陕西理工大学、陕西省中医药研究院、陕西省科学院等单位的陕西省第四次全国中药资源普查工作专家委员会的专家，各涉县市中药资源普查协调工作负责人、各普查县（区）

中药资源普查办公室负责人、各普查县（区）普查依托单位主管领导、培训专家，全省 24 个县普查队队长与队员以及陕西中医药大学党政办、科技处、药学院、资源普查办等相关部门单位的负责人共 180 余人参加了会议。启动会议由唐志书副校长主持。



国家中医药管理局科技司巡视员孙丽英讲话



陕西省中医药管理局局长马光辉讲话



陕西中医药大学校长刘力致欢迎辞



陕西中医药大学副校长唐志书主持会议



陕西省中医药管理局医疗科研处处长袁瑞华宣读文件



会议为第四次全国中药资源普查工作陕西省专家委员会委员颁发聘书



会议为第四次全国中药资源普查工作陕西省各县普查队队长颁发聘书、授予队旗



西北农林科技大学刘虎岐教授代表普查队员进行宣誓

会上，刘力校长致欢迎辞，对与会领导、专家和普查队成员表示感谢和欢迎，从成立组织机构、建立普查队伍，搭建科研平台、服务普查工作，试点普查工作取得的成绩等三方面介绍了2012年以来陕西中医药大学作为省中药资源普查试点技术牵头单位开展的中药资源普查工作。他强调，此前的中药资源普查试点工作为新一轮普查工作积累了丰富经验，奠定了良好基础，在中药资源普查全面启动之际，希望普查队员珍惜培训机会，认真学习，学有所得，学有所成。他表示，陕西中医药大学作为第四次中药资源普查工作技术支撑单位将为普查工作配置更好的资源，提供更好地技术支持和人才保障。并安排专项资金，按照陕西中医药大学科研绩效奖励标准，对完成任务的普查队给予奖励。为普查工作创造更好的工作环境和条件。同时要求各普查队充分发扬前期普查试点工作的好经验好做法，进一步完善调查数据、扩大调查覆盖面、力争发现新物种和新分布、取得新成果。坚持问题导向，查漏补缺，不断完善，保证圆满完成第四次全国中药资源普查任务。

马光辉局长在讲话中表示，中药资源普查是从源头上保护和发展中医

药事业的一个重要举措，也是一项利国利民的重大项目。马光辉就第四次中药资源普查以及技术培训会谈了三点意见：第一，经过多方共同努力，陕西省中药资源普查试点工作硕果累累。第二，总结试点经验，提升普查工作整体水平。在试点工作中形成好的经验和做法，一是建立政府主导高校支撑统筹规划分段实施的工作路线；二是完善组织管理和技术支撑体系；三是强化内业整理，建设省级标本管理系统和标本库；四是搭建平台，促进全省中药资源产业的发展；五是中医药资源普查数据为政府决策提供了重要依据。第三，助力脱贫攻坚，圆满完成普查任务。希望普查队在圆满完成普查工作任务的同时，为县域经济发展和精准扶贫提供科技支撑和智力支持。马局长还从支持保障、规范指导、希望要求等方面对第四次中药资源普查工作做了重要强调。

孙丽英巡视员在会上发表了讲话。她强调了中医药事业振兴发展面临的大好机遇，介绍了2011年以来全国中药资源普查试点工作情况，充分肯定了陕西在中药资源普查试点工作中取得的成绩，陕西的资源普查组织管理好，成效显著，在全国起到了很好的示范引领作用。孙丽英代表国家中医药管理局就落实好陕西省第四次中药资源普查工作任务，顺利推进全国中药资源普查工作，提出三点希望和要求：一是要加强组织领导，强化过程管理。省局要加强过程管理，按照相关要求，做好启动实施，过程管理，和成果汇总工作，切实做好中药资源普查经费的管理使用。技术牵头单位要按照有关要求，做好技术培训，专业指导和成果把关工作。二是要加强统筹协调，强化成果总结，布局好全面普查任务，共同推进全国中药资源普查工作。要根据前期试点工作开展情况，统筹考虑后续任务，整体规划各项任务，继续优先重点支持中药普查工作，共同推进第四次全国中药资源普查工作顺利完成。三是要加强成果转化和应用，加强长效机制建设，积极参与和服务中医药事业的发展。要在完成年度普查任务的同时，加强成果转化应用和长效机制的完善，积极服务于地方的战略规划实施，中药材精准扶贫等方面。

袁瑞华处长宣读了陕西省第四次全国中药资源普查工作领导小组办公室成员名单、陕西省第四次全国中药资源普查工作专家委员会成员名单、陕西省中医药管理局关于聘任第四次全国中药资源普查区县普查队队长的通知。会议为第四次全国中药资源普查工作陕西省专家委员会委员颁发了聘书，为第四次全国中药资源普查工作陕西省各县普查队队长颁发了聘书、授予了队旗。西北农林科技大学刘虎岐教授代表普查队员进行了宣誓。

培训会上，陕西中医药大学药学院院长、学校中药资源普查工作领导小组办公室主任唐于平讲解了中医药普查相关政策；国家中药资源普查领导小组办公室工程师景志贤讲解了中药资源普查数据管理；制药厂副厂长、学校中药资源普查工作领导小组办公室常务副主任白吉庆讲解了普查准备工作、内业整理；西北大学生命科学学院教授岳明向大家讲解科学选取和设计普查样方的方法及操作技术规范。3月17日，药学院教授程虎印、王薇、颜永刚、杨新杰等专家分别就药用植物识别、标本采集鉴定、种子收集保存、中药材市场调查等方面为普查队员作了培训。3月18日进行了野外普查技术演练。培训会后对普查队员进行了考核并颁发培训合格证。为期四天的培训会内容丰富、形式多样，注重实效，提升了技术，锻炼了队伍，为圆满完成第四次全国中药资源普查陕西项目任务奠定了良好的基础。

报：国家中医药管理局中药资源普查试点工作领导小组办公室

陕西省中药资源普查领导小组组长、副组长、成员

送：陕西省中药资源普查领导小组办公室成员、专家委员会成员

陕西省中药资源普查技术依托单位

陕西省各设区市中药资源普查协调领导小组及办公室

陕西省各试点县中药资源普查领导小组及办公室、普查依托单位

陕西省各普查大队、普查队

本刊地址：咸阳市世纪大道陕西中医药大学 204#

邮编：712046

电话：029-38184367

传真：029-38184367

投稿邮箱：sxpcb01@126.com

QQ：645606136

陕西中医药大学印

2018年3月20日印发(共500份)